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Állattenyésztés és husdrágaság.
Az állattenyésztésre kell a fősulyt helyezni 

gazdáinknak, hogy biztos bevételre szert le­
gyenek. Hogy azonban ez kielégítőiéi? meg­
valósulhasson, legfőképpen a legelő.kérdéséi 
kell megoldui. Mert jelenben Magyarorszá 
gon a legelők legnagyobb része nem a köz­
ségeké, hanem a közbirtokosságé. A inig 
közbirtokosság! törvényünk nincsen, addig 
a községeknek segélyt adui lehet ugyan, de 
például ötvenéves lekötéseket engedélyezni 
képtelenség, mert a ki ismeri az ország 
struktúráját és különösen az erdélyi viszo­
nyokat, az tudja, hogy igen gyakran meg­
történik, hogy valaki megveszi az erdő­
részeket és a legelőt is, a mely eidőrészeknek 
és legelőknek aztán állami községek utján 
való tributarius támogatására semmi kor­
mány sem kapható.

Kétségtelen, hogy a kérdést alaposan ren­
dezni kell, mert hiszen a legtöbb helyen 
még telekköuy vvezve sincsenek a legelők. A 
míg ezeken a bajokon segítve nincs, addig 
csak a segélyezést vehetni igénybe. Az azon­
ban végrehajtandó, hogy Magyarországon 
minden községnek tisztességes legelője le­
gyen, mert ettől függ a magyar 
állattenyésztés felvirágzása. 

Az 1894 • XII. t.-czikk a mezőgazdaságról

es mezőiendórségről szóló törvényben ugyan 
foglalkozik az állattenyésztés kérdésével es 
az abban lefektetett elvek elég jók. Csak 
bog) al laláuosságbau vaunak tart va. Itt arra 
nagy szükség vau, hogy: állattenyésztési tör­
vény alkottassák.

\ an ugyan az 1908; 63. törvényezikk, 
mely az állattenyésztés fejlesztéséről szól. 
He ezzel párhuzamosán oly javaslat is kell, 
a mely az állattenyésztés közigazgatása 
tekiiitetebeu lenne hivatva intézkedni. Ilyen 
törvénynek életbeléptetése nélkül, ha az 
mindjárt csak általánosságban mozogna is, 
mindig csak félúton fogunk maradni, mert 
az apaállatok kérdése a leglényegesebb és 
ezeknek kellő mennyiségben es teljes szám­
ban való lete, képezi egyedül a szaporulat 
magas százalékának a biztositékát.

A további kérdés az, hogy addig, a míg 
a Kereskedelmi szerződések réven lehet ta­
lán a mi állatkivitelünket előmozdítani, 
gondoskodás történjék arról, a miről az 
1908: 53, törvénycikkben történt előrelátás, 
hogy a tenyészauyag forgalom itthon Ma­
gyarországon meg'egyeu. Egy nagy központi 
tenyész- es haszonállatvásárra, a melyet 
Budapesten életbe léptetnek, okvetlenül 
szükség van. Ez elősegítené az allai.tenyész­
tést.

Az állal tenyésztés lényeges emeltyűje volna 
ami Kárpát-hegységünk ! . . . Minden más

országban, a hol hegyi régiók vannak, olt 
van a tulajdonképpeni tenyésztés fészke. Ez 
az állattenyésztés az egyedüli eszköz arra, 
hogy a hegyvidéken jólétet teremtsünk. Ezer 
esztendeje vagyunk ez országban és még 
mindig nem sikerült annak minden részét 
birtokba vemr Egymillió hatszázezer kát. 
hold havas az, mely a mi Kárpathegy ünk 
lánczolatán végigvonul és ez Magyarország­
nak nemcsak közgazdasági életében, hanem 
az állattenyésztésében sem numerái semmit, 
lehat oly további törvényhozási intézkedésre 
vau szükség, a mely a• havait! ős hegyi 
gazdálkodás szabályozását magában foglalja, 
hogy itt rend teremtessék, hogy azok a nyo­
morult emberek egy jobb jövő felé vezethe­
tők legyenek.

Magyarországon a mezőgazdasagot fejlesz­
teni, a közjóletet biztosítani es ezt az or- 
szágot igazán ugyanolyan kiuesesházává 
tenni Európának állattenyésztési termékek­
ben, mint a milyen volt annak idején gabo­
nában, csak egy helyesen végrehajtott állat- 
tenyésztési politikával lehet. Magyarország 
oly mértekben fog fejlődni, annyiban fog 
gazdagodni, a mennyiben sikerűiéiül suly- 
egységbeu a gabonánál értékesebb mezőgazda- • 
sági termékeket előállítani,

És ezért helyeslendő, hogy az 1911. évi 
költségvetésben nagy összegek vaunak fel­
véve az állattenyésztésre és továbbá másfél

(8)Szent-Pétervár.
(Útirajz.)

Írja : Molnár tiyula.

A moszkvai Kurs z It i-pályaudvarról kü­
lön vonatunk, miután társaságunk a számára 
kijelölt kocsiszakaszbau elhelyezkedett, újra 
kirobogott, hogy megkezdje azt a hosszú, 
de egyenes útját, mely Moszkvát Szent­
pétervárral összeköti. Ezt a vonalat állítólag 
maga 1. Miklós czár jelölte ki akkor, a mikor 
az elébe helyezett térképen Moszkvától 
Szent-Pétervárig egy egyenes vonalat húzott, 
melynek alapján az orosz mérnökök a vona­
lat tényleg egy egyenes vonalban meg is 
építették. Kényelmes orosz vasúti kocsijaink­
ban elhelyezkedve, még mindig a rUndér- 
szép Moszkva hatása alatt állottunk. Az idő 
itt is megváltozott, mert a szentpétervári 
idő megint egy félórával különbözött a 
a moszkvai időtől. Óráinkat tehát újra 
igazítani kellett,

Az alkonyati időben a vasúti kocsik nyitott j 
ablakán át újra láttuk a hosszú fenyőerdők 
távoli, sötétes körvonalait, honnan balzsamos ! 
illatot hozott felénk a hűvös esti szellő. 
Vonatunk növekedő sebességgel megállás 
nélkül robogott újra befelé a sötét éjszakába 
ős. vitte a kiránduló, elfáradt magyarjainkat 
uz OIOS/ birodalom szép fővárosába, Pihenni

tértünk. Álmainkban mintha a moszkvai 
Szibériai Isten anyja szent képe 
mosolygott volna reánk sok szerencsét kí­
vánva további utuukra.

Már korán reggel felébredtünk. Vonatunk 
áthaladta a nagy távolságot, mely Moszkvá­
tól elválasztott és sebesen haladt czélja 
leié. íme egy óriási nagy teherpályaudvarra 
futunk be, melynek terjedelmes vágányháló­
zat,án tömérdek vasúti kocsi áll es igen sok 
vonat füttye tájékoztat bennünket arról, 
hogy utazásunk czélpoutja felé közeledünk. 
Hosszú kilóméterek átrobogása után nem­
sokára leltUnik egy világváros terjedelmes 
szép fekvése, tornyok, gyárkémények soka­
sága között bontakozik ki Szent-Pétervár 
a leggeli ködös idő szürkés világosságában.

Megérkeztünk a N i k o 1 a j pályaudvar im­
pozáns kijáratához, hol mar tömérdek utas 
tolongása, sürgős-forgása elárulta, hogy a 
4 millió lakossal bird orosz birodalom fő­
városában, — az élénk forgalom kellős- 
közepén vagyunk.

Kocsijainkra ülve végig hajtattunk Szeut- 
Petervár Csodaszép Newskjj-Prospect, 
a budapesti Amlrássy, a párizsi Champs- 
Elysées-utczához hasonló hosszú útvonalán, 
mely tágas, széles utczán Szent-Pétervár 
igazán óriási világforgalma nyer lebonyolí­
tást. ltobogó szép egyes es kettős fogatok, 
gyönyörű automobilok kattogása, elegáns 
villamos-kocsik sürü csillingelese adja az

utcza zaját. A hosszú, szép belvároson végig 
haladva legott szembe tűnik egy óriási 
kupola, melynek közepén 70 méter magas­
ságra emelkedik fel egy hosszú, kegyes tü 
alakjakép a rendkívül gazdagon bearanyo­
zott csúcs (állítólag 5000 dukál arany vau 
rajta), melyen a szentpétervári délkör vonul 
keresztül, a Greenwichiül számított 30-ik 
délkör.

A szeles Newskij -Prospect impo­
záns, modern épületeivel, gazdagon díszített 
palotái sokaságával már is fogalmat nyújt 
Szent-Pétervár modern építkezéséről és el­
árulja azt, hogy itt már európai mintára 
épített, modern városban vagyunk. A villa- 
mos kocsik az ut közepén egymás mellett 
haladnak el mind két irányban, inig a szá­
guldó autók serege es a lóval vontatott 
kocsik ezrei a tágas utcza két oldalán sur­
rannak el egyik jobb, másik balfelé, tehát 
nem oly össze-visszaságbau, mint Budapesten. 
Elénk és szép kirakatok egész serege tüiiik 
szemünkbe, mindenütt az orosz czyrill betűs 
felírás az üzletek felett, a házak oldalain.

A Newskij-Prospect egyik oldal 
utc/.ájábau volt a szállodánk a Ho tel de 
France, hol leszálltunk kocsijainkról.

Elhelyezkedés és a gazdag reggeli el­
költése után megfrissült társaságunk gyalog­
szerrel útnak indult, hogy szállodánk köz­
vetlen szomszédságában levő óriási nagy 
Dworzowy (palota) téruu áthaladva meg-

si
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millió a husdrágaság közvetlen és közvetett 
okainak megszüntetését van hivatva szolgálni. 
Ezek azt mutatják, hogy a husdiágitság kér­
désében, a városokban levő lapok autiagrá- 
vius kitöréseinek, gazdagyülések anlimer- 
kautilis bareziaskodásának közepette, meg­
találták végre azt az irányt, mely nem ér­
dekcsoportok kielégítése, hanem az egész­
ségtelen állapotok tényleges szanálása felé 
vezet.

A kusdrágaságot nemzetgazdasági szem­
pontból mezőgazda országban, semmivel sem 
lehet gyökeresen orvosolni, csakis a bel­
földi állomány, a belföldi kíná­
lat in e g e r ő s i t e s é v e I. A külföldi 
kínálatnak piaczaiukra irányítása csak mo- 
meutáu változást eredményezhetne, melynek 
előnyei megszűnnének, mihelyt a külföld 
kedvezőbb konjunktúrákat találna, mihelyt 
az élvezeti czikk importjával kapcsolatos 
pénzexport a belföldi pénzforgalmat elvérte- 
leuitené.

Az a körülmény, hogy a borjuvágásuk 
mintegy ötven százalékkal apadtuk, arra 
euged következtetni, hogy a húsárak emel­
kedése az állatnevelés szükséget kisgazdáink­
kal is megértette. A költségvetésből meg­
elégedéssel konstatálható az is, hogy az 
állattenyésztés propagálása mellett, az állat- 
tenyésztés védelme által érintett városi la­
kosságot is rekompeuzálja.

A városi raktárak, hűtőkamrák és piacz- 
berendezések czéljaira felvett négyszázezer 
korona bizonyítja a városi lakosság és érde­
kei iránti őszinte jóindulatot.

Mert az elvitázhatlan lény, hogy az élelmi­
szerek szertelen drágulása városi piaczain- 
kon nagyrészt a piaczok szervezetlenségének 
és berendezési hiányainak tulajdonítható. Az 
ország városai, még Budapestet is csuk rész­
ben véve ki, hosszú időkön által nem tettek 
semmit közélelmezésttk biztosítására, a leg­
több helyen ma is naptól áttüzesedett sáto­
rokban áruljak a halat, a húst, piszkos, 
penészes odúkban a romlandó gyümölcsöt, 
zöldséget.

tekintse a czár téli palotáját és a szent­
pétervári hires E r e m i t a g e-ot.

E hatalmas tőr közepén áll a Sándor 
emlékoszlop, obeliszk - szerű, veres (sima) 
gránitból és egy darabból van kifaragva, 
mintegy 70 méter magas. Egy angyal vau 
a tetején, kezében egy felfelé álló hegyes 
keresztet tart. E tér körül terül el a ve­
zérkar, tengerészeti minisztérium és külügy­
minisztériumnak rengeteg hosszú, félkör 
alakban elvonuló négyemeletes, vöröses mó­
dónban festett, díszes homlokzatú palotájá­
nak háztengere, temérdek ablakával és be­
járatával. Szállodánktól, a M o s z k á j a - ut- 
czából egy boltozott átjáró vezetett át a 
térre és az imént leirt épületekkel érint* 
kező háromemeletes épület tetején egy 
hatfogatu római kocsi aranyozott szobor- 
csoportozata látható a háború Istenének 
hatalmas alakjával.

Bámulatos azonban, hogy a nagy Dwor- 
z o wy-tőren alig lehetett embert látni, 
mindössze a hivatalos helyiségek és a czár 
téli palotája előtti őrség jelezte, hogy itt 
emberek is laknak. E hatalmas téren 
alig egykét járókelő és egy-két kocsi volt 
látható. Szemben velünk legott feltűnt a czár 
legendás téli palotája és vele közvetle­
nül érintkező Emeritage szürke épü­
lete. A czár sötét téglaszínű palotája ko­
rántsem tette reánk azt a benyomást, 
melyet vártunk. Szép, díszes épület ez,

Hogy ilyen körülmények közt a rezsi per­
czent aránytalanul magas, az épp oly ter­
mészetes. mint a milyen bizonyos, hogy a 
városi lakosság uagyresze állandóan egész­
ségtelen s ha nem is romlott, de a romlás 
határán levő élelmiszereket fogyaszt. Ezt a 
négyszázezer koronát tartjuk a költségvetés 
egyik fő tételének, mert a termelők és fo­
gyasztók érdekeit egyesítve magában, köze­
lebb visz a megoldáshoz, mint azok a nem 
éppen épületes vitatkozások, melyekben a
termelők a közvetítő kereskedelmet, a keres­
kedők a termelőket igyekszenek szerecseuné 
feketíteni s a különben is zaklatott közvéle­
mény t lelkiismeretlenül egymásra uszítják.
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Közérdek

HÍREK.
— Hóm. kftth. egyházi hír. 0 felsége 

1. Fereucz József, apostoli magyar király 
névüunepéii, október hó 4 én délelőtt 10 
órakor templomunkban hálaadó istenitiszte­
letet fogunk tartani, melyre a polgári és 
katonai hatóságokat ezennel meghívom. Hada 
György, plébános.

— Városi közgyűlés. Városunk kép­
viselőtestülete tegnap délelőtt közgyűlést 
tartott Sándor Jenő polgármester helyet­
tes elnöklete alatt. A képviselőtestület el­
határozta a tót-utczai, feleuyedi és muzsua- 
házai patak-malmok eladását. Frauzen Mi­
hályt a vízvezeték védterületén való épít­
kezésével elutasította. — Tompa Kálmán 
színigazgatónak a teremdijakat elengedte, 
mig a villany világítás megfizetésére köte­
lezte. A városnak Dr, Winkler Albertte! és 
a Hangyával kötött szerződéseket névszerint 
megszavazta. Az iparos-tauoncz iskolához 
egy segédtanítói állást engedélyezett, Szergely 
Lajosnak 100 kor. tiszteletdijat utalványozott.
A Váradi-kert purczelláit a legtöbbet Ígé­
rőknek eladva jóváhagyta, a várva a két

hosszú és széles két emeletes, a Néva 
partján epitve, keleti oldalán vasrácsos 
kerttel, melynek szép növényzetét nemcsak 
kívülről, de a palota belsejéből is sikerült 
áttekintenünk. A barokk stylben épült téli 
palotája a ezárnak lakatlan, Miklós czár 
már hat év óta ttom volt benne. Ez idő 
szerint egy perzsa kháti lakott a palota 
egyik szárnyában egész kíséretével. Láttuk 
is a czigáuy arczu herczeget, a mint sötét- 
képű kíséretével ki kocsik ázott az udvari 
fogatokon.

Hosszas pour-parler-k után sikerült bejutni 
a szép szálas testőrség és katonaság között 
a téli palota udvarára. Jóllehet, el voltunk 
latva mindenféle ajánló-levéllel, a muszka 
czerberusok kötve akartak hinni nekünk és 
vezetőnk hosszas tárgyalásai, valamint a 
tábornok kinézésű udvari lakáj kezébe 
nyomott nagyobb rubel ellenében oda jutot­
tunk, hogy az egész primitiv, a fényűzéstől 
messze álló füldszihti oldalbejáraton at 
valósággal bejutottunk a czár téli 
palotájába. Felsőkahátainkat. úgy a nők, mint 
a férfiaknak le kellett vetnünk, előre 
figyelmeztettek, hogy jegyzeteket készíteni 
nem szabad, fényképezés szigorúan tiltva 
van. Végig néztük az összes termeket. Ki­
csiny intim szobák ős óriási termek voltak 
itt láthatók. A kormányzó-terem, a táncz- 
terum, a fogadó-termek nagy sokasága, 
ünnepélyek termei, egyikben egy kedves

köztérért 8000 korona vételárt ajánlott meg.
A tanács utasittalott építési szabályrendelet 
készítésére. A csorda behajtásakor a legel­
tetésért büntetésből kétszeresen behajtott 
dijak visszamutatnak, a szabályrendelet értel­
mében. Még több kisebb tárgy letárgyalna 
után a gyűlés I órakor véget ért.

Ssemólyi hir. Fogai as; Albert, a 
függetlenségi anyapártuak elnöke, mint 
részvéttel értesülünk, súlyos beteg, egy 
helyen hosszabb ideig ülni nem kepes; ezen 
okból a gyulafehérvári kir. törvényszék 
elnöke, kérése alapján, az esküdt! szolgálat 
alól e cztklusra fel is mentette.

— Városunk kereskedőinek az esti 
8 órai Uzletzárást czélzó mozgalmától már 
irtunk lapunk múlt számában Most közöl­
hetjük olvasóinkkal, hogy meg is egyeztek 
a kereskedők és holnaptól, október 1-től 
kezdve este 8 órakor az összes üzleteket 
bezárják.

— A Nagyenyedi Daloskor férfi­
kara próbáit októb -r hó 3-án (kedden) este 
(i órakor kezdi meg a Bethlen-főiskola zene­
termében. Uj tagok felvételre ugyanakkor 
jelentkezhetnek,

- Két uj egyetem. A magyar kor­
ín any két uj egyetem felállítását tervezi a 
közeli jövőben. Az egyik egyetemet Deb- 
reczeu, a másikat Pozsony városában állítják 
fel.

— As alvinczi mandátum ügyében 
a Maniu-párt által beadott peticzió folytán 
megtartott vizsgáit eredménye a napokban 
került a Kúriához. Az érdemleges tárgyalást 
nov. 24-éré tűzte ki a Kúria.

— Olasz—török háború. Olasz- es 
Töiökország háborúra készülődik. Az ellen­
tétek annyira kielesedtek, hogy a háború 
rövidesen kitör. Az olaszok a tripoliszi ki­
kötőt 5 hadihajóval, pánczélos hajókkal vették 
körül és 80.000 embert vezényeltek ki. A had- 
vezetőség ezenkívül még 100.000 embert 
mozgósít.

kis templom is, hol a czár imát hallgat- 
Feher márvátiy, gazdag arait)ozás minde­
nütt, malacliit és lupis lazali oszlopok, dísz­
tárgyak szanaszét, a falakon óriási értéket 
képező arany-tányérok, széle drágakövek­
kel kirakva, ezeket a ezárok kapták volt 
házasságuk alkalmával különböző uralko­
dóktól. Egyik teremben Miklós czár szinte 
élet nagyságú lovas ezüstszobra. Arczkepek 
a falakon kisebb-uagyobb alakban, a régi 
és most uralkodó czár és felesége pompás 
arczképeivel, hires tábornokok, kik diadal­
masan állották meg helyűket a különböző 
korban viselt háborúkban. Csak a japán 
háború hőseit nem lathatl -U meg itt, kiket 
Nogl, Togó japán hősök avattak világ- 
hirüekké.

Az egyik teremnek egyik falán ott láttuk a 
világosi fegyverletétel festményéi, 
melyen a fehér kabátos Görgey tábornok 
pápaszemes, ritka szakállas arczát könnyen 
fel lehetett ismerni, amint az orosz had­
vezér előtt fegyverét letevő magyar sereg 
bánatos mozdulatait nézi. A világosi síkra 
korántsem lehetett reá ismerni, látszik, 
hogy az orosz festő csak képzeletből festette 
le az egészet. Egy pár szobában teljesen 
felszerelt ágyú volt az udvar felé irányozva.

Nesztelen léptekkel kellett, a termeken 
átsuhannunk, alaposan mindent szem ügy re 
venni nem lehetett, mert őrizkedtek attól, 
hogy hosszabb ideig hagyjanak egy-egy
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— Tanítók flzetÓBrendezése. A vallás­
éit közoktatásügyi miuhtzteriuiubau csü- 
lörtököu tanácskozás volt az elemi iskolai 
tanítók anyagi helyzetének tárgyában. Zichy 
János közoktatásügyi miniszter előadta, hogy 
félmillió koronát illesztett be a költség 
vetésbe a tanítók fizetésének javítására. Az 
állami tisztviselőkkel egyenjogusitjnk, a XI. 
X. és IX. fiz. osztályba sorozzak megfelelő 
lakbérrel és nyugdíjjogosultsággal.

Uj bélyegek. Művészi kivitelű, szín- 
pompás bélyegeket hozott forgalomba az 
ország szebbnél-szebb részeinek látképeivel 
a Magyar Iskola Egyesület, 
lierkulesfürdő, f’arád, Trencsénteplitz, Korit- 
uicza, Fenyőháza, Ránk füved, Tátralomuicz 
és Csorbató legszebb pontjait ábrázolják 
vörös és kék színben, szép kivitelben. A 
magyarosodás es népművelés hazafias czél- 
jnit szolgáló e 2 filléres bélyegek méltán 
megérdemlik azt a szeretetteljes fogadtatást, 
a melyet társadalmunk már az előző soro­
zatnál is tanúsított, tömegesen használván 
azokat levelei zárójegyéül.

* Köztudomású, hogy köhögés, rekedt­
ség és elnyálkásodásnál legbiztosabban hat­
nak a világhírű E g g e r - f ó 1 e Mell- 
pasztillák, melyek a gyomrot nem ront­
ják és kitűnő Ízűek. Kaphatók minden gyógy­
szertárban és drogériában. Doboza 1 kor. és 
2 korona. Próba doboz 50 fillér. Főraktár: 
Nádor gyógyszertár Budapest, VI, Váczi- 
körut 17. 271 1—1

* A poloskák alapos kiirtását a petéi­
vel együtt csakis Löcherer-féle Cimexin 
poloska-irtóval eszközölhetjük, mert a Cimexin- 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak : 
petéik pedig a Cimexin hatása folytán kiszá­
radnak s többé ki nem kelnek. — A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit; nyomot vagy fol­
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. 
Kapható: U- Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden, és a készítőnél : 
Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán. 146 ti-13

* Gyakori panasz olyanoknál, a kik­
nek hashajtót kell használni, hogy „ne­
kem ez vagy az a szer nem használ.“ 

Ez a panasz a valódi Ferenoz 
József- keserű víznél nem állja meg a 
helyét, mert ez a világhírű gyógyító 
ásványvíz, ha megfelelő adagot hasz­
nálunk, bármely természetű embernél 
elő tudja a kívánt hatást idézni. Erős, 
hirtelen eldugulásnál a reggeli előtt egy 
borospohárra való Ferencz József-wizet 
kell meginni s ezt egy óra múlva meg 
lehet ismételni. Ennek a szükségessége 
azonban csak ritkán következik be.

SZÍNHÁZ.
Szerdán este Tompa igazgató és Kertész 

Sándor jutalouijátóka (A becsület) hozta 
össze telt házban a közönséget. Az előadás 
után az egesz közönségnek egy véleménye 
volt: „Tompát Így még nem láttuk játszani.“ 
Valósággal lelkűnkbe öntötte az önmagával 
és másokkal meghasonlott férfi (Róbert) 
fájdalmát és kétségbeesését, midőn tudatára 
ébredt auitak, hogy szeretteitől egy egész 
világ, a társadalmi felfogásoknak különböző­
sége választja el. És ha az elején egy kissé 
idegen is maradt szerepéhez, annál több 
művészi és drámai erővel alakított a követ­
kező felvonásokban. Jól játszott Kertész is, 
de e szerepkör nem egészen megfelelő neki. 
A többi szereplőkről szintén csak jót mond­
hatunk.

Csütörtök Makkaiuak volt a napja.
„A pesti gyerek“ czimü kedves víg­

játékot adtak Makkal jutalomjátékául szép 
közönség jelenlétében. Makkai természetesen 
hü maradt önmagához, derűs estét szerezve 
a nézőtérnek.

Pénteken este búcsúztak színészeink. Egy 
C'abarette keretében léptek fel utoljára 
a tagok, hogy azután Isten hozzádot mond­
janak közönségünknek.

leit miien. A vezetőnk rövid szavakkal mu­
tatott reá egy-egy festmény jelentősegére. 
„Ez a csata, az a csata.“ A sötétebb folyo­
sókon es oldaltermekben a képek felülről 
voltak villanykörtékké) megvilágítva. Nagy 
értékű háborús gobeliu-ek lógtak a falakon,

A nagy táuczteremből pompás kilátás nyílt 
a palota előtt elfolyó Névára és annak túlsó 
oldalán levő Péter és Pál erődre, mely­
nek magas tornyu temploma ide látszott.

Éppen deli 12 óra volt, amikor ágyu- 
tlörgés a palota udvarán megreszkettette a 
palota üvegablakait. Őrség felváltás szép 
űnnepélyesseget nézhettük végig az üveg- 
toruácz egyik oldalán. A katonai zenekar 
hangjai mellett az orosz katonaság büszkén 
váltotta fel a régi őrséget. Daliás, hatalmas 
orosz katonák nyári vászon öltözetben, lapos 
sipkával, nagy csizmával, oldalán fehér bőr­
öven lógó kardjával. A puskát éppúgy vise­
lik, mint a nemet katonák : vállon.

Elnéztük, mint mondja el oroszul az ölt 
álló katona az őt felváltó társának a tudni 
valókat a felettes káplár jelenlétében.

Innen az Eremitage megtekintésére 
indultunk. Az Eremitage regelt ben 11 ik 
Katalin czárnő kéjluka volt, melyet kesébb 
képtárnak és műtőiténeti gyűjteményuk el­
helyezésére jelöltek ki. A bejáratnál hutai- 
inas svéd gránitból egy darabban készült 
ti méter magas 10 óriási ember tartja vállán 
a bejáratot jelző p o r t a 1 é l. Az E r e m i-

tage egyik oldalán a Neva terül el, másik 
oldala, hol a bejárat van, a M i 1 1 i o n á j a 
utczára néz, erre a ueptelen, szinte kihalt 
utczára, hol a gazdag orosz főutak palotái 
sorakoznak egymás mellett.

A roppant dús muzeum a földszinten vau 
elhelyezve, egyiptomi, arab, asszír, kelta, 
görög-romai régiségekkel telvék a sötétes 
termek. Szebbuöl-szebb kő- és agyagedéuyek 
gyönyörű rajzolatokkal, mely bámulatba ejti 
a nézőt és elkápráztatja. Hogy is .lehetett a 
Krisztus előtti és utáni korban az agyag- 
edény ipar a görög és rómaiaknál, nem­
különben az egyiptomiaknál ily magas fokú ! 
Mily szépéit vannak e tárgyak kiegetve, 
fekete és gyöngyház diszkessel!

Az emeleti helyiségekben már a modern 
szobrászat és képirászat remekei láthatók. 
Mindjárt a belépő előteremben ott, láttuk 
ff. Katalin carrarai márványból ki faragott 
nagyon szép szobrát. Nagyon szép Lujza 
porosz királyuő és a három g r á- 
e z i a szobra Cauovától. Csodaszép, szinte 
tüuderies, elethü kitűzésével mindnyájunkat 
megkapott egy Diana álló szobor, mely 
II o ti d o u nagynevű frauezia szobrász iga­
zán remek müve. Gyönyörű modellje lehetett 
e szobor alkotásánál, mert a fenséges ter­
metű nő alakja szinte vonzotta a nézőt.

(Folytatjuk.)

Egy meglepetést, azonban hozott az est. 
Ama ismeretes szavazás eredménye tudo­
másunk szerint Saáry Margitnak ítélte oda 
a pálmát. A társulat elbúcsúzott, de az 
egész ügyet a titok leple fedi. Többen két- 
de/ik általunk az igazgatót, hogy mi van 
az eredménnyel ?

Es most még egy pár szót a távozókhoz. 
Tompa igazgató sziui direktori pályájának 
kezdetén áll. Nem akarunk és nem vagyunk 
hivatottak tanácsokat adni. Hisszük és lát­
tuk is, hogy igazgatói hivatásának magasla­
tén áll, de sohase feledje, hogy a színészet, 
különösen a magyar színészet és különösen 
Erdélyben kulturmissziót teljesít. Ne engedje 
magát megtéveszteni azon ferde felfogástól, 
melyre sajnos, a legtöbb igazgató kapható, 
és amely a vidéki közönséget csak kassza­
darabokra tartja érdemesnek. Legyen meg­
kezdett uj pályájáu erkölcsi támasza a mi 
közönségünknek elismerése is és abban a 
reményben, hogy megerősödve, a küzdelmek­
ben megaczélosodva vissza fog még ide 
jönni a — viszontlátásra!

C S A R N O K.
Az oláhság és a reformáczió.

Szegedi Gergely énekeskönyve XVI. századbeli 
román forditusban.

— Folytatás és vége. —

Megmutatja a romáit kulturális életűek 
jórészt csakis ethnographiai alapon megha­
tározható tényezőit, a melyek annak fejlő­
dését, olyannyira hátráltatták. Rámutat 
azokra a politikai, kultúrtörténeti, ethnikai, 
földrajzi és egyházi tényezőkre, a melyeknek 
együttes összehatása az oláhoknál nagyon 
is csodálatos jelenséget eredményezett. „A 
XVI. század vallási reformácziója merész 
újdonságban ugyanis kínálva kínálja Európa 
valamennyi népének az anyanyelv tem­
plomi használatát, s Európának valamennyi 
uépe ezt kitörő örömmel el is fogadja : csak 
a román az az egyedüli kivétel, a kinek nem 
kellett templomában az anyanyelv s épen nem 
kapkodott az újság után. Ezt a jelenséget a 
fentebb mondott tényezők ismerete nélkül 
megérteni nem lehet.“ Ezek a tényezők : a 
keleti egyház deczentralizácziója, elszigetelt­
sége, a bogomilizmus, s főkepen o vladika és 
az a rettenetes nyomorúság a szellemiek 
terén, mely ezen utóbbi név viselőjével 
abban az időben is azonos volt. Ennek a 
dolognak megvan a maga folklorisztikája is, 
A püspökhöz egy szamarat visznek, hogy 
szentelje fel pappá. Mikor a főpap végignézte 
a „jelötet,“ észrevette, hogy farkára jókora 
bőrerszény volt kötve. A benne talált ötven 
aranyat zsebrevágva igy adta ki az Ítéletet :

Az eleje ugyan szamárnak látszik, de a 
hátuljáról úgy látom, hogy papnak való. (A 
till, lapon.)

Vau még egy másik is. Az egyszeri pópa 
a templomban felnyitván prédikácziós köny­
vét azt hirdette:

— Tudjátok e, édes híveim, mi van ebben 
a könyvben ?

— Nem tudjuk,— volt a válasz.
— No, ha ti nem tudjátok, ón se tudom.

S azzal vége volt, a prédikácziónak. A követ­
kező héten ugyanezt kérdezte s a nép már 
azt felelte: Tudjuk!

•— No, ha már tudjátok, akkor nekem 
felesleges is ezt felolvasni.

Harmadik vasárnap a jámborok két pártra 
oszoltak s egyik azt moudta : Tudjuk, a 
másik pedig ; Nem tudjuk,
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A leleményes pópa akkor így szólt:
— A kik nem tudják, kérdezzék meg mise 

után azoktól, a kik már tudják. S azzal be­
csapván a könyvet tovább énekelte a litur­
giát. (A 6f>. lapon.)

A könyv két részre oszlik. Az első rósz 
egybeveti a görög vallásu hazai népek etil- 
nikai sajátságait, párhuzamot von Nyugat 
és Kelet műveltségi tényezői között, szól 
Nyugat hatásának a románságnál észlelhető 
első jelenségeiről, megállapítván, hogy a 
lutheránus szászok iészéről tett kísérletek a 
románok reformácziójáru teljes eredmény­
telenséggel járnak, jóllehet a lutheránusok 
görögvallásu könyveket is fordítanak románra. 
A kálvinista részről tett kezdeményezések 
azonban már az első években sikerrel járnak. 
Miért ? A szerző okfejtése szerint azért, 
mert a lutheránusok csak olvasni való köny­
veket adtak a románok nyelvén, de a misét 
tovább is német nyelven tartották. „Ezt a 
német kizárólagosság és elsőség tudatában 
lévő szászok nem igen cselekedhették meg 
a románok számára, mert a iutberánizmus 
helyi érdekű és mindenütt német nemzeti 
irányú mozgalom volt Euiópaszerte.“ Ezzel 
szemben » kálvinisták nemcsak a könyveket 
fordítják le a románok nyelvére, de az éne­
kes könyveket is és liturgiát is anyanyelvű­
kén biztosit mák nekik. A világpolgárság 
gondolatát ébresztő, de a mellett nemzeti 
intézményekké diti'ereucziálódó kálvinizmus 
ügyet fordít a közönséges nép nyelvére is, 
ehhez az újdonsághoz járult a vallásgyakor 
lat egyszerűsége, melyhez elég volt a zsol­
tárok, a dicséretek gyűjteménye és az agenda. 
Hogy később, mikor már a reformált hit a 
népben erősebb gyökeret verhet vala, a 
Uákócziak és Apafii Mihály — bár, politikai 
okokból — mily élénken ébresztgették a 
a románok nemzeti öntudatát, a szláv nyelv 
helyett mennyire szorgalmazták a román egy­
házi nyelvet, az mindenki előtt ismeretes.

A második rész ezen kultúrtörténeti hát­
térbe illeszkedően magával a Todoreszku- 
töredékkel foglalkozik s megállapítja, hogy 
az a legrégibb latiubetüs román nyelvemlék 
s a legrégibb magyar helyesírással nyomta­
tott román könyv. Tudva azt, hogy a legelső 
nyomatott román könyv 1544-ben Szebenbeu 
jelent meg, (1544-tó'l 1642-ig a két vajdaság 
eyyetlen román könyvet sem termel), a lelet ma­
gára a román irodalomtörténetre nézve is ki­
váló fontosságú, de nem csekélyebb elégtétel 
ez nekünk sem, magyaroknak,kiket a románok

4. oldal__  __________

az ő elnyomóiknak szeretnek urbi et orbi 
feltüntetni. Irodalmuk történetének első szálai 
is magyar földön gyökereznek s magyar ápo­
lás alatt magyar levegőből és vízből táplákoz- 
mik! Foglalkozik végül a szóbanlevő töre­
dék magyar forrásaival s annak kiegészítői­
vel : Agyagfalvi Sándor Gergely-'iy e\ és a 
zseniális Viski Jdnos-sal. IIefejezi a kötelet 
a töredék nyelvi sajátságainak fejtegetése, 
mely dr. Alexics Uy. tollából való.

A kit az erdélyi magyarság törekvéseinek 
története és az a kultérhatás érdeke1, melyet

Közérdek

„az ázsiai csőcselék“ a románságra állan­
dóan gyakorolt s melylyel a románságban a 
kőkorszakot összekapcsolta a haladó világgal, 
olvassa el ezt a könyvet, nagyon sokat tanul­
hat belőle.

Végül még ogyet.
Vájjon fog-e szó esni valaha az Astra 

„tudományos* gyűlésein arról a szegény 
Tordosi Pálról, ki életének utolsó éveit is 
a románok egyik legrégibb nyelvemlékének 
a fordítására szentelte ? ?

l>r. Herze Nagy János
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Szentkirály-utcza, a várme- i 
gyeház és a kórház között, i

TjTlvállal mindennemű épületmunkákat. Készít és raktáron tart nagy 
-La választékban” saját műhelyében készült teljes lakásberende­
zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

butorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.
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ki súlyt fektet eledrendli fajtiszta anyagra

feher m- Gyümölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tiHevdlliek, ksrltésnüvé 

bogyógyllmdlcaUek stb.

Szőlőoltványok
sétányfák, díszcserjék, tülevdlüek, ksrltésndvények, 

bogyégyllmdlcaUek stb.
elsőrsndii 

áru.
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

<0ktati dlMÍrlegyzék kívánatra ingyen)

Tiszta nyersanyagok! 
Tiszta gyárak!

A SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓ­
SZAPPAN a legjobb, gondosan meg­
válogatott és tisztított nyersanya­
gokból készül. Nemesak hogy 
minden készülék, kazán es gép, 
hanem a gyári helyiségek is a lehető 
legtisztábban vannak tartva, hogy 
igazán csakis teljesen tiszta szappan 
kerüljön ki a gyárból. A SCHICHT- 
„ SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN tisz­
tasága és utói nem ért jó minősége év­
tizedek tapasztalatainak eredménye.

A ruha beáztatásához a legjobb az 
„A8SZ0NYDICSÉRET“ mosókivonat.

-4/

i«:.\ Tiszta szappan! 
Tiszta ruha!

A ruhát csak úgy lehet kifogástalan 
fehérre mosni, anélkül, hogy az 
megrongálódjék, ha teljesen tiszta, 
hamisítatlan szappant használunk. 
Mi 25.000 koronával szavatolunk 
azért, hogy a SZARVAS védjegyű 
SCHICHT-SZAPPAN teljesen tiszta 
és mentes minden káros alkatrésztől. 
Az újabb időknek minden vivmá 
nyát és a tudomány és technika terén 
jelentkező "találmányt felhasználjuk 
arra, hogy a „SCHICHT-SZARVAS­
MOSÓSZAPPAN gyártását a legcl- 
csóbbá tegyük. Tökéletesítésén foly­

ton dolgozunk.

A ruha beáztatásához legjobb az 
„ ASSZONYDICSÉRET “ mosókivonat.

- Ü .«gjl :r-
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An vrési hirdetmém i kivonni
A migyenyoui kir. járásbíróság inn! , i, v iutn.-iig kij/,- 

hli vé teszi, bogy Dr Muller Jen-. iLvv-d ál ai képviselt 
Kosztén Vaszille oláhiáltosl lm ... ,1|1:iK 6zv
kosziáii Simon né szül. Kee«kés Tudora eliiirskos, Uko» 
végrehajtást szenvedő elleni végr,-h,.jiási , .:y.l,,u » 
kérelem következiébea » végrebaj i ... t,i , i ),- 
létben helyezendő 1300 korona ni , ... i,i i , . 
létbe nem helyezendő eddig ússz™-; „i,g ,ll,,[nt„u Hit 
kor. 36 fill, per- e végrehajtási kid -ró.. ,9,mim, ,zi-u 
árvetést kérést ezúttal megájiap mi l kérőim és a 
még felmerülendő költségek, vnlan, ni „z . ml.
lakozoitnak kimondott Kerekes IV-i , . Iilk„8
végrehajtatának 1200 kor töke s u, , Xag) u.v -’i 
Kisegítő Takarékpénztár r.-i. végr-bajiaH.ak föd kor. 
tőke s jár. iránti követelése k elég i. . ;88|.
LX lez. 144. §. alapján is I,ij §, értelmében ., 
gyulafehérvári kir. törvényszék trnileteti rs :i vy
euy.di kir. járásbíróság (miiét,d..... só özv. Koszt,in
hiuionné sz. Kecskés Todora végi, hajtást zenvi dór ,-k 
az oláhrákosi 71 sz.. tjkvl,,.n A i i,Xz. aj, i t\*lv*-11 

532 1 2 hrsz. erdőből I 2 i :-y 1 ,i.nj imáiéi, ám n ko 
és a 2 rdsz. 532 2 hr. erdőből 1 2 ,észben! jutalékai» 
15 kor., a 0/8, alatt Kecskés .Inon javain beiéi b 
élelbossziglani haszonélvezeti jog fenntartóéira!, lovat i.a 
az oláhrákosi 1 sz. (jkvben A 1 dsz a felveti 1 
hrsz. faházból, 2 hrsz. kénből és 4 hisz. kertből 0.36-0,1 
rész jutalékára 472 kor., a 2 rdsz.. a. felvett 100 hrsz. 
legelőből és 106/a 1 hrsz. szántóiról 9,36-od n szí. n 
jutalékára 30 kor., a 3 rdsz a f Ivett 146 hisz szán- 
tóhol és 147 hrsz. legelőből 9, Mi od részbeni jntnlek-ira 
6 kor, a 4 rdsz. a. felvett 182 szimióUóI 1S3 hrsz. 
erdőből 9,36-od részbeni jutalékára 4 kor , az 5 rdsz. 
a. felvett 309 1 hrsz. szántóból 8,86-od részbeni juta­
lékára 9 kor., a 6 rdsz a felvett 469 hrsz. lege öl,ól 
9 36-od részbeni jutalékara 15 kor., és a 9 rdsz. Iáit 
felveti 109 hrsz. szántóból 9,36-od részbeni jutalékai,i 
20 kor, azonban a 0/2 alatt Kecskés János jev.ua 
bekebelezett haszonéi vezet i jég f-mártásával, 'továbbá 
az ohihrákcsi 21 számú tjkvben A i tdsz alatt 
lelteit 37 hrsz kertbő 3,18 aj részlii-ni juti.hikaia 20 
kor, a 3 rósz. a. lelvett 1 «... 2 szántéiról 3 IS ad 
részbeni jutalékára 10 kor., az, 5 rdsz,. a. IWveit 30!) 2 
brs kaszálóból 3,18-ad ré-z , rnub kára 10 kor.,
a 6 rdsz. a. 436, 451 és 453 hrsz. szinté-,ól 3 18-ad 
részbeni jutalékain 18 kor, és 7 rísz. alatt -eit 
521 1 hrsz. Jegelőből 3/18 ad részi ení jutáié, ára 3 
kor., végül az alsdrákpsi 117 sz tjkvben A J i rsz. 
almt lelvett 470 hnz érd iből 3,18 ad részi,hu utaló- 
kara 5 kor., 6 rdsz. a. felvett 478 hrsz.. kaszálóból 
3,18-ad részbeni jutalékára 1 kor., és 3 rdsz. a elvett 
435 é- 452 hrsz. szántóból 3. 18-.,d -zheiri jma ékára 
7 kor., összesen 712 koronában megáll -pitott kik állási 
árban elrendeltetik.

I. A fentebb megjelölt ingatlanul a; 1<)|#ti 
november hó 18-ik napján I o. 10 . i„k„r Ot. ■, rákos
községházái ál megtartandó nyilvános et.érésén n lirdei- 
uiényben körül,rí kikiáltási ár kélh-írnmdáua! alacs, nyabb
úron el nem adatnak.

t. Árverezni szándékozók az lí)i-8 é\i XLi ez 
•21. §-ában emli'ettek kivételét« 1 ,k
nők kikiáltási árának 10-*-.,t készpénzben, t agy az 
1881 évi LX. t.-czikk 42. g-aban jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapirb, n n kikiildóit közi ­
hez letenni, vagy annak az 1881 ét 1,X t. v, 170 i 
§-a értelmében a bírságnál bitói leiéi. ,, iöi éi.i utóié ! 
ges elhelyezéséről kiállított szabályé/, rii leien - us,| 
vényt átszolgáltatui.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ar «miiek# tze i 
rinl megállapított bánatpénzt az. all I igén ár úgy annyi 
százalékáig kiegészíteni, — mert ellenes -the,, az. árverés 
az, 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog lolyiattutní 

Nagyenye', 1911. évi jnlius hó 28-án.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hat,is,ír.

Dr. Bottlik István,
^63 1 1 kir. járási,,r„.

Közérdek

j '**“ Nyerési kéiétért ezúttal •n..gálí»p,|ot- 19 kor. és 
H még felniéi ü.'ondö költség« k kielégít, e «eS,.;, az

.,SR1 LX' 144 §•* I- I 14H. S ért.-imé-
j ben a gyulafehérvári kir. törvényinél! -erűidén es t 
I'»agyenye,li kir. járásbíróság kerületében levő a remetei 
I 51» SZ Ijkvben irt ingatlanokból végrehajtást „zeuv,- 
! :‘,:",kel- A'5' 6- n7- 8. 14-17 a. megillető jutáié- 
j kal1“ * U 1 "•»*»• Untdea Gavriil,,né sz. Szub.re Jlu,iua 
I íf ,ni Mebelezet. él (hossz igl*j,| basn,.„élvezeti jog 

.vtitartasátitl, még pedig az 1 rdsz tiíijS hrsz 11 kor, 
2 rdsz. 6541, 6548 hisz.. 61 kor.. 8 rdsz ,«t||’ 

6941, 6945, 6940 hrsz 36 kor., 4 r(!a/„ ttéÜl, >>992* 
7094 hisz. »6 kor.. 5 rdsz 7731 hrsz I4 kór 
7 rdsz. 7869 hisz. 9 kor., - 8 rdsz 7917 brs,.' 54 

I kor" " 0 ,'d,/- 7980 hrsz 16 kor., _ 10 rdsz. >018 
hisz. 2 kor., - 11 rdsz 8037, 8 29, 8031 brs;. 19 

! kor., - 15 hisz. 8346 hrsz. 1 Im., ifi ,-,l#z. 8395 hr, 
1'2 kor,, — 17 rdsz. 8456 brs 5 W., — is rdsz. 

i 8688 brro- 6 hor., — 1» rdsz. S-ilj brsí. 12 kői 
: 20 rdsz, 10200 brsz. J5 kor , 2 rdsz 10278 — 10281
! 10817' 10816 lirsz 198 k»r., 22 rdsz. 10285 hisz'

II kor., _ -24 rdsz. 14054 hfsz. 2" kor., - 25 rdsz.
I IUJ6’> 10863 hrsz. 8 kor, - 26 rdsz. 11023 hrsz. 8 

kor., — 27 hisz. 11027 hrsz. 8 k r„ ... 28 rdsz 
13,-b, 13713, 13716 hrsz. 35 kor., 29 rdsz 1 746 
13750, 13753,'137.75, 13770, 13772, !: 773 hisz 47 
kor. - 30 rdsz. 13821, 13822 13853 hrsz. 48 kor 
3! rdsz. 14004. 14006 hrsz. 11 kor., összesen 6Bdko,u- 
imbaii megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1911. évi no­
vember hó 16-ik napj 1111 délelőtt 10 órakor Remete 
községházánál megtartandó "nyilvános árverés,a a 
hirdetményben körülirt ingatlanok a kikiáltási ár két­
harmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t-ez: 
-1 §-ábnn említettek kivételével tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási ólának 10 %-át készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni,-vagy annak az 1881 : évi LX. t.-ez. 170 §. értel­
mében a bíróságnál bírói letétbe történt- elhelyezéséről 
ki.illi'ott szabályszerű letéti elismervényt át szolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a 'kikiáltási ár százaléka
sz.,11 megáll pitott bánatpénzt az általa ígért ár
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az arwrés az 1908. evt XLI t-ez. 25. §-a értelmébe» 
fog folyiailatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1911. évi július 18-án

6. oldal.

!• 4 fennebb megjelölt ingatlanok az 1911. évi
november hó 2*2-Ut napján déleiét 10 órakor Intregáld 
ki zségbázibál meg lattan,ló nyilvános árverését] a hir- 
d- menyben körűi irt ingatlané« a kikiáltási ár kéthar­
madánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

-. A1 vetvzjif szándékozói, végrehajtató kivételével 
kötelesek az. ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kósz- 
|, ■ zben, Vagy z 1881. ovi LX lőrvényoztkk 42. 4J. 
bau jelzett áriolyamuial számítóit étalekképes érték- 
1 i l",.iii a hisiiMölt késéhez 1, tenni, vagy altnak az

' 1- ovi LX t.-ez 170 Íj a értelmében a bánat- 
piV'Zoek csak a bíróságnál! előlege» elhelyezéséről ki- 
állított szabályszerű elis,.érvényt átszolgáltatui.

V.-vő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
«/. unt megállapitolt bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékaié; kiegészíteni, - mert elleneset- 
l"' : n és az 1 »08 en XLI. t-oz. 25. §-a értol
nmben fog i'olytattauii.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1911. éti június hó 19-én.

263 1-1
Dr. Bottlik István,

kir júrúsbiró

Bákóczi-utcza 7ő. számú ház 
= ELADÓ vagy KIADÓ. —
Értekezhetni Ivhd Dr. Éílekee Károly

ügy vélj úrnál. 806 g.
Megnyiit!

II f, il‘-!l Vili I

Zaiogkölcsöii-intézeí
l-uivi 3. sz. ttlntl a/, till var ban, első ajtó balra 
uu‘lv mhiileiiféle arany-, ezüst.nemü és ekszu- 
vi'kr,-. Vítlunvni íult.tncmiiekre kölcsönt nyújt.

IIifit'ab).« vek; BerkovitsBéla
d. e. , 12-ig, d. 11. 2—7-ig. zálogház tulajdonos

28 7-
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, 8026—1911. tk vi.

Dr. Bettiik István,
kir. jarásbiró.

Árverési hirdetményi kivonat, j

Sz. 4464- 1911. tkvi.

Árverési hirdetméii) i kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mim tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr Szász Pál ugyt.-1 „Ital kép- 
Száva Juon bedelöi lakos végrelntjlalóink Uradra .Inon 
lui (invrilla, Rácsa Miklós, Rácsa Szotaszltá-, II esi, 
Tódor és Száva Sin önné sz. Rácsa Ilona mm ívi ako 
tok és dr. Asztalos Kálmán ügy on,Inak állal képviselt 
iii'hai tirade* Mária lui tiavrilla v;grehaj|ist s envedó 
elleni végrehajtási ügyében a kével- kö.ef .-ztcbco a 
vegiehajtáei árverés 86 kor. 70 fill költse;, vaiaumit

A nagyenyedi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Dr. Müller Jenő ügyvéd alt.,! kép- 
V|s,-it Nisztoi Nikulae lm Jmm « Pop, intrgeál.li ,'ak< s 
vegrihajtaténak Nisztor Jim 1 Int Vaszilie intr gal.ii 
lakos végrehajt«.-1 szenvedő ,- leni végrehajtási ügyében 
a kei, lem Köve kez.ében a vegrel ajlási árverés 12 kor. 
kant, lles mint tők, , eddig összesen megállapított 185 
kor. 74 till, per- e. végrehnj-ásí kölleég, valamint ezen 
a,rost kérésért ezui-al megáll.-,pitott 17 kor. és a 
meg felmert' le, Mö költségek, vak,mint nz ezáltal csat la- 
kozott";,k k mondóit Borza Paiteniáné ez. Gyauka 
Ftearea végrehajtat,,nak 31 kor. 50 till, 8 jár., ttgyszii, 
len .« „Piaira" Töt isi Takarékpénztár részvénytáraság 
vi'grebajlatonak 300 kor. töke s jár. iránti követelésé­
nek kielégítése végett az 1881 LX. t.-ez. 144. §. 
alapján as a 146 $. értelmében a gj ttlafehérvári kir. 
lot tény izék területen és „ nagyenyedi kir. járásbíróság 
kerületében levő Nesztor Juon lu Vaszil a (Nesztor 
Janos a Lászlóé) végrehajtást szenvedőnek z iatregaldi 
63 sz. tjkvben A + 2 rdsz. a. 4482 hisz. házhelyére 
es -.483 hisz. kaszálójára 7 kor., a 3 r.liz. a. 44s5 
lir-z. legelőjére 6 kor., az. imregáldi 128 sz tjkvben 

A -j- I rdsz. alatti 2716 hrsz. kaszálóból 5 10-ed 
re zbeui jutalékára 19 k ,r., 2 rdsz. 2806 hrsz. kassá- 
I, bél, 2806 hisz. labázbol, 2808 hrsz. erdőből és 2809 
hisz legelőből 6/10 ed részbeni jutalékára 428 kor., 
az iniiedáldi 611 sz. tjkvben A + 2 rdsz. a 11(11 | 
hrsz. erdőjére 39 kor., a 711 sz. tjkvben A j. 1 rdsz 
■ 09 3 hisz kaszálója,H 2 kor. azonban a 01. alatt 
őz . 8 is/tor Mallejré sz. Oaitosa Ilina Javára békébe- 
,zeti lm zo ólvi-zeii jog leimtarlásával, a 712 sz. 
íjkvbtn A + l rdsz. 178uhr. legelőjére 7 kor, és a 6 46 
sz. tjkvben A -f 1 rdsz. alatt 1450 a, 1460 b hisz. 
kasza ójára 64 kor., és * 2 rdsz 3560 hrsz. kaszáló­
jára 118 kor., azonban a 1 1. alatt Bocza Vaszilánó 
6,"1- *' Vvl l|i»a javára bekebelezett élethossziglani 
has onelvezeii jog fenntelh.iaval uss/.esm 685 koroná- 
ban megáll,ipíiott kikiáltási árban elrendeltetik

Keresek 3 4 szobás úri
lakást

(lehetőleg különállót) megfelelő mellék­
helyiségekkel okt. 1„ esetleg nov. 1-re; 
e ,y bútorozott száraz tiazta
szobát pedig okt. ,1-jére.

Szives ujúnhtiökat elfogad Szlávikné 
poig. iskolai igazgató.
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I Uj szűcs-üzlet! |
B Va,i szereti céétrt a 1. Cz. kő- ® 
%% tins,'guek 1 udumtístlra hozni, hogy S
E ‘Oévi Iíívoller.ut,ít, szulővárosoiiiitH ® 
M 11 iiztiérkczícm s Szentkirály utcza 
E 53- szám alatt M

I SZUCS-ÜZLETET M
É , ot" t.of.tiim, ^

^ hlvállalok m;ml „ e «zikin ti,a ö 
E lll0|*káintokát. Jnvitilaokaf. B

>0 -' őrse ti és pontos,. 11 készít vk ö
E NdÍ mUlf0k é!i h»ik 3 legújabb B
É ,livat szerint k-:-Ilinek ^

l’isz teleitel SS
g 268 2-2 Tüzes S. ndor, g
0 szúes-mest.r. • vtdfcir,;« .„ 53. ^
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0 HIRDETÉSEKET A
a leKjut*»yo8abban feivesz T 
V kiadóhivatalu,,:-.. ^
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6. oldal.

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.
Van szerencsém a nagyérdemű közönt-*'« vzi- 

vés tudomásara hozni, hogy

iso-, mali is liszil-iitoleii
Yiz-utcr.a 6 sz. alól 

Tövis-u. !6. sz. alt' helyeztem át.
Elvállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását két i tisztelettel
Izsó iBtv&nné.

Nagyeuyed,
j07_ Tövis-«, lti. sz

Közérdek

:S im a* A'< Aa,

79. szám.

H

Megfojí ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, rekedtség és elnyolkásoriás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egget'

mel l p as z1 illái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő kitek. 

Doboza 1 kor. és 2 kor. 
Próbn-doboz £50 fillér, 

Fö- és szétküldés! raktár:

„Nádor" gyógyszertár
Budapest VI., Vácai körút 77.

Egger melipaslillaja
csakhamar meggyógyított.

Nagyenyeden kapható: LKwÄSUrei gyógyszertArába'in és Dr. Odor
71 i- 2ii

F
Elsőrangú szabás es munka!

>)4 >E

Vau szerencsém tisztelettel btc.-ie11 
figyelmét a városi és vidéki úri kö­
zönségnek felhívni, hogy külföldi 
utániról haza érkeztem, melyen be­
vásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalóit a legújabb divat szériái 
legkényesebb igényeknek megfelelő 
felső kabátokat, szalonöltöuyöket, 
angol, siicó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket ma 60 kor. fel­
jebb is, kedvező fizetési teltételek 
mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
frauczia és hazai szövetekben, me 
lyékből állandó nagy raktárt tartok.

N, é. úti közönség nagybecsil párt.- 
í fogását kérve

vagyok alázatos szolgája

GERŐ L., úri szabó. 
Nagytmyed, Főtér.221 8-

líyásziuliikat 24 óra alatt készítők.
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hQ7Cii I Árjegyzéket ingyen s bérmentve küld
í IdZdl otUlluoaí M Lingner§yörgy szövőgyára Nagyenye

»•••®ee*ee#se@e®e©e®e®e®eeeeeeeee
* A KÖZTUDATBA ment át, •• A
eee hogy csakis

e 
e

I Kállai LAJOS motorgyára |(.
Budapest. |

a
i 9
e

SÍEs w4 Ti - »
-íwmSKran: r. ^'>*0». VI., Gyár-ü 28, szám |

o Innhirnouoonhh

HIRDETÉSÜKÉTfll legjutányosabbar 
felvesz lapunk 
kiadóhivatala.

# szállítja g teljes jótállás mellett a let
j| motorcsépiö-készleteket. S

Sajti érdekeben kérjen minden gazda disz-fäiriapf, melyet ingyen és W mentve küld a gyér!
M , _ . . ., . itáliai L*jos hírneves motorgyára 2|

FontOS TUjyelmeztetes! nem tévesztendő össze más Kállai q 
if ——■«' 111 nevükére kedööregekkel“ •I

(833 m m (£3) .83) (£3 (S3) (S3) (83) (£8) Its G® fia) t£3) (83) S3) @0 (33) (£8

2$eee»e@eee@»oe@* eeeeese© .,•##••25

•síi üUMUtiUMi ltd ifRRKSK

kUBíVn. Ä---------
|) Alsőfrhéimegyei raktárak: ®
§ . ■ , @
|) Nagyeuyedi tóraktár ^ Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a
§) h&zi kezelésben ® temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij- 
|vvoh ner Rudolfnál Szentkirály.u. ® a|> a „Grand prix“-vel kitüntetett

I wn,: t tordai Korona-sörét. @ , „ .. ®
Továbbá bajor módra gyártott sötét © l-vll Uul flUÍ Ullu uUi l) @

IVE jQL. I—• A.'!1 (Bock)
I Balázséi!vau; ' S és nehéz világos
© Dániel Ferencinél. @ dupla márCZIUSi Söreit.
© © *
®®®®®©©®©®®®®®®®®©®®©©®®®®®®®@©©®®@®©©j|(§)í§)í§)|
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